

PhD докторант, магистр юридических наук Тастанов А.М.¹, доктор юридических наук, профессор Балтабаев К.Ж.²

*¹ Костанайский региональный университет имени А. Байтурсынова,
г. Костанай, Казахстан*

*² Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева,
г. Нур-Султан, Казахстан*

Проблемы охраны личной свободы: торговля детьми

Торговля детьми является одной из форм торговли людьми и определяется как «вербовка, транспортировка, передача, укрывательство и/или похищение» ребенка с целью рабства, принудительного труда и эксплуатации [1].

Хотя статистические данные о масштабах торговли детьми получить трудно, по оценкам Международной организации труда (МОТ), ежегодно жертвами торговли людьми становятся 1,2 миллиона детей. Торговля детьми была признана на международном уровне серьезным преступлением, которое существует во всех регионах мира и которое часто имеет последствия для прав человека [2, е-1].

Дети - самая уязвимая часть населения. Именно их в первую очередь должно защищать государство. Для этого во всем мире были приняты различные конвенции по защите детей, множество стран их ратифицировало. Внутренние законодательства так же защищают права ребенка. Основными международными документами, касающимися торговли детьми, являются Конвенция ООН о правах ребенка 1989 года, Конвенция МОТ о наихудших формах детского труда 1999 года и протокол ООН 2000 года О предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее.

Для защиты детей, правительство Казахстана разработало законы и нормативные акты, касающиеся детского труда (Таблица 1).

Таблица 1 – Законы и нормативные акты о детском труде

Стандарт	Законодательство
Минимальный возраст для работы	Статья 31 Трудового кодекса
Минимальный возраст для выполнения опасных работ	Статья 4 (2) Трудового кодекса; Статья 153 Уголовного кодекса
Запрещение принудительного труда	Статья 7 Трудового кодекса; статья 135 Уголовного кодекса
Запрещение торговли детьми	Статья 135 Уголовного кодекса
Запрещение коммерческой сексуальной эксплуатации детей	Статьи 134, 135 и 312 Уголовного кодекса
Запрещение использования детей в незаконной деятельности	Статьи 132, 133 и 135 Уголовного кодекса; статья 26 Трудового кодекса
Минимальный возраст для добровольного Государственного призыва в армию	Статья 38.1 Закона О военной службе
Запрещение принудительного призыва детей в Вооруженные силы (государства)	Статья 31 Закона О воинской службе и статусе военнослужащих
Запрещение призыва на военную службу негосударственными вооруженными формированиями	Статья 41 Закона О правах ребенка; статьи 132 и 267 Уголовного кодекса

Так же, Казахстан ратифицировал все ключевые международные конвенции, касающиеся детского труда:

1. Конвенция Международной Организации Труда № 138 о минимальном возрасте для приема на работу (Женева, 6 июня 1973 г.);
2. Конвенция Международной Организации Труда № 182 о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда (Женева, 17 июня 1999 г.);
3. Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.);

4. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах (Нью-Йорк, 25 мая 2000 года);

5. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности (принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 15 ноября 2000 г.);

6. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (г. Нью-Йорк, 6 сентября 2000 г.) [3, е. 3].

Как видим, основные международные документы по борьбе с торговлей детьми ратифицированы нашей страной.

Но все же, усилия нашей страны недостаточны. В 2018 году Государственный департамент США в своем официальном докладе под названием «Trafficking in Persons Report 2018», посвящённом глобальной проблеме торговли людьми, провела исследование. В докладе говорится, что Казахстан пока не в полной мере отвечает мировым стандартам по ликвидации торговли людьми, но прилагает значительные усилия для этого [4].

Дети в Казахстане работают в сфере: сельского хозяйства, включая выращивание овощей, прополку, сбор червей и сбор урожая хлопка; строительства; работы на рынках и на улицах; работой на автозаправочных станциях, мойках; в ресторанах официантами. Так же дети подвергаются сексуальной эксплуатации и принудительному занятию попрошайничеством.

В июне 2018 года Министерство внутренних дел совместно с другими ведомствами провело следственную кампанию, в ходе которой полицейские выявили 34 ребенка, занятых детским трудом, 2 из которых работали в сельском хозяйстве [3, е. 7].

Еще одним видом преступления в данной сфере является продажа новорожденных. Дело в том, что люди хотят быстрее усыновить ребенка и обойти все стадии оформления бумаг и ожидания своей очереди. Таким будущим родителям могут предложить ускоренный путь для усыновления за

деньги. Средняя цена за ребенка может составлять 5-7 тысяч долларов. Платят за положительное решение об усыновлении. Существует и другой путь, забрать новорожденного ребенка от которого отказались прямо из роддома, оформив свидетельство о рождении сразу на новых родителей. В 2016 году на скамье подсудимых оказались 32 человека. Это были сотрудники алматинского роддома и усыновители. Они были замешаны в продаже 28 младенцев. В ходе судебного заседания стало известно, что медики убеждали рожениц, оказавшихся в затруднительных положениях, отказаться от своих нежеланных детей. Затем продавали их семьям или женщинам, желающим усыновить детей. 15 подсудимым дали реальные сроки — от 2 до 9 лет лишения свободы. Покупателей детей освободили от уголовной ответственности за деятельное раскаяние [5].

По итогу можно сказать, что существует необходимость совершенствования методов борьбы с данным видом преступления. Одна из них это обеспечить достаточную осведомленность граждан о существующей проблеме. Общественные группы вместе с правоохранительными органами должны сотрудничать для организации мероприятий, проведения сессий и групп поддержки жертв. Данные мероприятия, могут включать показ документальных фильмов, приглашенных докладчиков, киоски с информационными брошюрами и т.д.

Зачастую дети из малообеспеченных семей вынуждены работать чтобы прокормить семью. Необходима политика, направленная на улучшение экономического положения уязвимой части населения. Это может быть улучшенные возможности трудоустройства для взрослых и создание программ финансовой поддержки. Немаловажную роль еще играет доступность получения образования, как школьного, так и высшего. Зачастую такие семьи не в состоянии заплатить за учебу в университете.

Необходимы профилактические меры, направленные на устранение практики торговли детьми, путем внедрения правовых рамок, направленных на сдерживание и преследование торговцев людьми. Это предполагает принятие и

внедрение международных трудовых норм Международной организации труда, а также разработку безопасных и законных методов миграции. В торговле детьми могут быть замешаны сами сотрудники правоохранительных органов. Поэтому существует необходимость профилактики и борьбы с такими проявлениями.

Должны быть созданы правовые процедуры для изъятия детей из ситуаций торговли людьми и возвращения их либо в свои семьи, либо в другие соответствующие места. Так же, необходимы программы информирования о травмах, профилактические образовательные программы, центры помощи выжившим и другие программы восстановления и интеграции в общество.

Литература

1 Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности. Принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 года.

2 «Child Trafficking – Essentials». Женева: МОТ-Ипек. 2010. – 1 с.

3 Доклад правительства США по Казахстану: «Заключения в отношении наихудших форм эксплуатации детского труда в 2018 году». – 3 с.

4 «Trafficking in Persons Report 2018», Доклад Государственного департамента США.

5 ИнформБЮРО, «Сколько стоит ребёнок? В Казахстане есть негласная практика продажи детей». Дана Круглова. Публикация от 8 ноября 2017 года.